

◎动态

# 特别提款权篮子货币构成不变 人民币权重上调

文/新华社记者 吴 雨

记者5月15日从中国人民银行获悉,国际货币基金组织执董会一致决定,维持现有特别提款权(SDR)篮子货币构成不变,并将人民币权重由10.92%上调至12.28%。新的SDR货币篮子在今年8月1日正式生效,并于2027年开展下一次SDR定值审查。

记者从人民银行了解到,5月11日,国际货币基金组织执董会完成了5年一次的特别提款权(SDR)定值审查。这是2016年人民币成为SDR篮子货币以来的首次审查。执董会一致决定,维持现有SDR篮子货币构成不变,即仍由美元、欧元、人民币、日元和英镑构成,并将人民币权重由



工作人员清点人民币和美元

10.92%上调至12.28%(升幅1.36个百分点),将美元权重由41.73%

上调至43.38%,同时将欧元、日元和英镑权重分别由30.93%、8.33%

和8.09%下调至29.31%、7.59%和7.44%,人民币权重仍保持第3位。

人民银行表示,中国改革开放的信心和意志不会动摇,将始终坚持扩大高水平对外开放。下一阶段,人民银行将和各金融管理部门一道,继续坚定不移地推动中国金融市场改革开放,进一步简化境外投资者进入中国市场投资的程序,丰富可投资的资产种类,完善数据披露,持续改善营商环境,延长银行间外汇市场的交易时间,不断提升投资中国市场的便利性,为境外投资者和国际机构投资中国市场创造更有利的环境。

## 两部门调整差别化住房信贷政策

记者15日从中国人民银行获悉,人民银行、银保监会发布相关通知,调整差别化住房信贷政策。对于贷款购买普通自住房的居民家庭,首套住房商业性个人住房贷款利率下限调整为不低于相应期

限贷款市场报价利率减20个基点,二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。

通知提出,在全国统一的贷款利率下限基础上,人民银行、银保监会各派出机构按照“因城施策”的原则,

指导各省级市场利率定价自律机制,根据辖区内各城市房地产市场形势变化及城市政府调控要求,自主确定辖区内各城市首套和二套住房商业性个人住房贷款利率加点下限。

人民银行表示,此举旨在坚持

房子是用来住的、不是用来炒的定位,全面落实房地产长效机制,支持各地从当地实际出发完善房地产政策,支持刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

文/新华社记者 吴 雨

## 粮食贸易“囚徒困境”加剧全球食品通胀

世界银行东亚和太平洋地区首席经济学家阿迪蒂亚·马图日前接受记者专访时表示,在世界粮价持续上涨的背景下,一些国家限制粮食出口,不仅无助于缓解本国粮价,反而会进一步推高全球食品通胀,加剧部分粮食进口国面临的危机。

马图用“囚徒困境”形容当下粮食贸易局势。他认为,部分国家限制粮食出口会引发更多国家为遏制国

内粮价出台新管制措施,引发“乘数效应”,导致全球粮价进一步上涨,降低粮食分配的效率和公平性。

根据国际食物政策研究所的数据,俄乌冲突爆发后,截至4月底,推行粮食出口管制措施的国家已由原先的3个增至23个。以卡路里计算,受限制产品在全球食品贸易中所占比例为17%。

马图表示,经济学原理和历史

经验表明,限制措施不但毫无助益,反而会产生反作用,最终影响每个国家。在2008年和2011年全球粮食价格大涨时,多国推出了总计80多项粮食贸易干预措施,反而导致全球粮价进一步上涨13%至15%。

俄乌冲突爆发后,能源和粮食等大宗商品价格上涨加剧了此前已经显现迹象的食品通胀,给全球粮食安全带来挑战。据联合国粮食及农业组织

数据,俄罗斯和乌克兰合计占全球谷物出口总量的三分之一以上,占世界葵花籽油出口市场超过50%。很多北非、亚洲等地区的最不发达国家或低收入国家严重依赖从俄乌进口粮食。

马图指出,当前粮食价格上涨还缘于“短缺预期”,反映市场对今后一段时间全球粮食生产、贸易面临风险的担忧。马图呼吁各国不要限制粮食出口。(据新华社报道)

## 警银联动“与民同心,共同守护”经济安全

为提升社会公众识别和防范经济犯罪的意识和能力,特别是对洗钱犯罪以及非法集资犯罪等近年来常见的经济犯罪类型的识别和防范,在2022年5月15日全国第十三个打击和防范经济犯罪宣传日之际,中国银行股份有限公司呼和浩特市玉泉支行与赛罕区公安分局经侦大队警银联动,共同开展了以“与民同心,共同守护”为主题的宣传活动,利用厅堂电子屏导入宣传图片、张贴海报等形式多样的宣传形式,重点围绕电信诈骗、洗钱、非法集资等涉众型犯罪以及出售出借银行卡、假币等民生型经济犯罪

的特点、危害性以及表现形式向群众进行言传讲解,为群众答疑解惑,利用身边发生的典型案例,提醒广大群众增强防范意识,谨防上当受骗。通过宣传,提高了社会公众打击和防范经济犯罪的认知度,调动了社会公众参与打击和防范经济犯罪工作的积极性,特别是将反洗钱、防范非法集资以及防范电信诈骗等信息深入、有效地传达给社会公众,使社会公众进一步了解了反洗钱、反诈等工作的重要性,提高社会公众的法律意识和防范能力。宣传活动开辟了我行警银联动的新局面,取得了良好的效果。文/冯 敏

